

总第10437号 国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349
电子版:www.zjrrb.com
E-mail:zhj9759@163.com
地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

整合资源 重点部署

——重要国际会议多国安保之道之一

■新华社记者

在恐怖袭击威胁日益加大的形势下,保障重要国际会议的安全成为会议主办国筹备工作的重中之重。

美国、英国、澳大利亚、意大利、法国和俄罗斯等国家,采取制定专门策略、严查入境人员、加强安全检查等措施,有效地确保了会议安全顺利召开。

制定策略 整合资源

美国曾在2008年11月和2009年9月承办了两次二十国集团(G20)峰会。这两次峰会都被列为美国“国家特别安全事务”,受到最高级别安保待遇。

美国国土安全部将“国家特别安全事务”定义为有潜在可能成为恐怖主义袭击或其他犯罪袭击目标

的大型活动。一旦被归到此类活动中,安保准备将整合联邦政府相关安全部门的所有资源。其中,国土安全部下属的负责保护领导人及家属安全的特工处全权负责活动场所安保方案的制定和实施;美国联邦调查局负责情报收集、反恐行动、人质救援活动以及犯罪调查等;国土安全部下属的联邦紧急措施署负责恐袭、其他犯罪袭击或自然灾害发生后的善后工作。

2009年4月,G20伦敦峰会期间,英国警方制定了详细的反应急变计划。位于伦敦东北方向的斯坦斯特德机场及附近的军事基地成为与会国领导人抵达的备用机场。如若伦敦会址安全受到威胁,会场将根据应急计划迁移他处。为确保会议安全,同时为应对各种抗议活动,英国警方统一指挥调度大伦敦警察局、伦敦市警察局和伦敦交通警察局三方

警力,同时调请周边地区警力增援。从3月底峰会召开前至4月初峰会结束,警方共出动1.05万执勤警次警巡。峰会安保开支接近800万英镑(约合1058万美元),号称英国历史上最昂贵的警察行动。

2014年G20峰会在澳大利亚昆士兰州布里斯班举行期间,澳大利亚为此制定了特别法律,专门保障峰会安全。昆士兰州2013年通过了《G20(安全与保障)法案2013》,加强昆士兰地方警察的逮捕权,划定不同级别警区,并详细规定了峰会期间布里斯班街头禁止携带的物品,包括手工工具、玻璃瓶、金属罐、钢珠等可投掷物品,以及可能干扰会议的通信装置、扩音器、遥控玩具等。

严查入境 清理滞留

为确保2015年12月巴黎气候

变化大会安全举办,法国内政部长卡泽纳夫当年11月宣布,法国恢复为期一个月的边境检查,有8000名安全人员负责加强道路、铁路、水路及机场口岸的边境检查。而在巴黎气候变化大会开幕前两周内,约有1000名构成“安保威胁”的人士被拒绝进入法国。

2010年韩国举行G20首尔峰会期间,韩国与国际刑警组织等机构合作,防止恐怖主义嫌疑人和有暴力示威前科的人员入境。

意大利热那亚举办八国峰会前夕,由于得知许多非政府组织鼓动大量人员举行反全球化的示威游行,意大利政府果断宣布峰会期间临时中止欧盟关于人员自由往来的申根协定,同时关闭边界,在各边检口岸严加盘查,以阻止那些有恐怖嫌疑、有犯罪前科或被列为“示威专业户”的人员入境。

境。

按惯例,俄罗斯在重大活动举办地都要提前进行安全梳理,清除非法滞留人员。2013年俄罗斯圣彼得堡举行G20峰会前,俄移民局会同警方和联邦安全局开展专项整治行动,在举办地周边区域打击非法移民,共查出约170名中亚国家非法移民。而为举办2014年索契冬奥会,索契市政府提前半年开始清理外来非法滞留人员。

重点部署 加强检查

巴黎气候变化大会期间,法国在各国领导人下榻的酒店附近加强警力,并划出了禁行区域;在埃菲尔铁塔等主要景点安排军警人员24小时巡逻;各大商场门口安排保安,要求进入商场的顾客敞开外套或打开提包接受检查;在会场外道路上,盘查可疑车辆

和可疑人员;在火车站和地铁内提高执勤密度;命令巴黎地区所有商店不得销售液化气、爆竹等易燃易爆物品;勒令会场附近的加油站暂停营业。

会场安全方面,巴黎气候变化大会正式开幕数天前,安保人员就已到位。会场外围比以往举行展览和会议时额外增加了一次安全检查,记者想要进入,必须出示身份证明和注册文件。在场馆入口处,大会安保机构方设置了一个与机场类似的安检系统,进入时必须脱下外套接受检查,所有随身物品一律要经过X光扫描,仔细程度堪比机场登机前的安检。

在索契冬奥会期间,记者观察到,机场、车站、码头、宾馆、场馆等重点区域,警察三步一岗五步一哨,昼夜执勤。在索契城内走动须携带身份证件以备随时接受检查。俄执法机关和情报机构从全国各地共调集大约4万名精锐人员在奥运设施及周边地区进入战斗值班状态。其中,至少有1000名俄联邦安全局特工,其主要任务是打击恐怖主义活动和监督其他强力部门消除安全隐患。同时,俄军处于战备状态,在索契及周边地区空中、海域和山区构筑起安全防线。

近70%市民自愿实行单双号出行,会场附近交通流量下降三成以上。

清查人员 屏蔽信号

2016年法国举办欧洲足球锦标赛期间,除9万名警察、宪兵、军人执勤之外,还雇佣了1200多名保安人员负责赛场外围安全。

俄罗斯举办重大活动时,往往提前两个多月接受记者报名,申请者需要填写详细的个人资料。通过审核者在活动开始前需要到指定地点凭有效证件领取注册证件。按照规定,注册证件不得转让,如果丢失要立即报告主办方。可以说,通过事先细致的审核工作,俄安全部门了解到现场的每一个人的背景,基本做到从源头排除可疑人员和危险分子。

此外,俄罗斯举办大型活动期间,巴黎对大巴黎地区部分路段实施交通管制,如在戴高乐机场和奥利机场周边、一号和六号高速公路、巴黎环城公路等部分路段采取交通限行措施。会议期间,公共交通工具可免费乘坐,鼓励民众不要驾车出行。

2010年G20首尔峰会期间,韩国政府呼吁企业积极实行错峰上下班,并号召自觉实行单双号限行,尽量多利用公共交通工具。据统计,有

严阵以待 消除隐患

——重要国际会议多国安保之道之二

■新华社记者

在恐怖袭击威胁日益加大的形势下,保障重要国际会议的安全成为会议主办国筹备工作的重中之重。

美国、韩国、法国、英国、新加坡和俄罗斯等国家,在重要国际会议及大型国际活动期间,采取提高警戒级别、限制车辆流量、严查内部人员等措施,从源头排除安全隐患,以确保会议顺利召开。

层层部署 “铜墙铁壁”

2008年11月和2009年9月美国举行二十国集团(G20)峰会期间,安保措施包括在活动场所附近部署大量警察和国民警卫队力量、

部署警犬检测炸弹、在会场周边安置监控设备、部署能处理大规模杀伤性武器的人员和狙击手、限制活动场所附近空中飞行、加强铁道运输安保以及在会场附近实行大面积道路封锁等。

2010年韩国G20首尔峰会召开期间,韩国警方对首尔地区发布了最高级别警备令,动用5万多警力,全面加强治安反恐工作。警方将峰会主会场COEX会展中心周边两公里范围划为安全区,搭建了一道高2.2米的防护墙,自外向内设置三道警戒线,从地面到空中24小时不间断警戒。

2009年4月,G20伦敦峰会期间,英国安保部门对位于伦敦展览中心的峰会会场进行严密控制。会

场周围设置了隔离区、铸铁障碍物和警察临时关卡,会场犹如被“铁环”牢牢围住。峰会会场、会议代表下榻的宾馆和金融城主要建筑都被警戒线隔离。警方在重要位置部署狙击手,安全检查时甚至不放过下水道、垃圾桶等可疑死角。遍布伦敦全城的闭路电视摄像头也派上了用场,确保实现立体式监控。

亚太经合组织领导人非正式会议2009年在新加坡举行,新加坡政府将峰会主会场COEX会展中心周边两公里范围划为安全区,搭建了一道高2.2米的防护墙,自外向内设置三道警戒线,从地面到空中24小时不间断警戒。

2010年韩国G20首尔峰会期间,韩国警方对首尔地区发布了最高级别警备令,动用5万多警力,全面加强治安反恐工作。警方将峰会主会场COEX会展中心周边两公里范围划为安全区,搭建了一道高2.2米的防护墙,自外向内设置三道警戒线,从地面到空中24小时不间断警戒。

会场新达城国际会展中心,只有与会代表、媒体记者和工作人员被允许进入,该中心的车库则禁止社会车辆停放。

限制车辆 道路管制

2013年G20圣彼得堡峰会期间,会场康斯坦丁宫所在的俄罗斯圣彼得堡郊外小镇斯特列利纳禁止除峰会指定用车外的一切车辆通行,封闭从市区通往峰会会场的公路部分路段,就连小镇居民回家也要办理临时通行证。

索契冬奥会期间,外地牌照车辆没有通行证也禁止进城。即使本地车辆也不能任意跨区行驶。没有在冬奥会或残奥会注册、未获得证件的车辆则不得进入赛区。

“生理假”为何遭遇执行难

至今许多人对20多年的老规定依旧陌生

■王菲菲 王井怀

近期,宁夏拟出台女职工劳动保护办法,其中提出的“生理假”引发舆论热议。实际上,类似的规定已经出台20多年,但至今许多人对“生理假”依旧陌生。

记者在采访中发现,对于“生理假”,很多女职工不知道,很多企业没批准过,很多人觉得不理解。一项旨在保护女性劳动者权益的规定,为何多年来却难以执行?

“生理假”遭遇“一头热”

“生理假”至少有23年的历史。1993年,卫生部、劳动部等部门联合下发《女职工保健工作规定》,提出“患有重度痛经及月经过多的女职工,经医疗或妇幼保健机构确诊后,月经期可适当给予1至2天的休假”。

近年来,各地对女性“生理假”的保护再次引发关注。截至目前,安徽、山西等多个省份在地方性规定中明确了女性劳动者的这一权益。

然而,现实中“生理假”遭遇“一头热”——少有女职工申请。在太原一家大型国有企业,工会女工部负责人告诉记者,该企业在上世纪90年代执行过“生理假”的规定,当时几乎人人都请假,慢慢成了每个女职工每月都能休假了。但后来工资改革与工作量挂钩,女职工们又不请假了。近十几年来几乎没人提起“生理假”,也没人请假了。

在妇产科工作20多年的山西医科大学第二医院妇产科医生陈贵岭告诉记者,来开痛经诊断证明的人并不多,一年只有两三个。

许多女性反映,遇到痛经引发身



理假’是很必要的。”

广东盛唐律师事务所执业律师丁龙说,争议主要聚焦在难执行上。

首先,休假前提是重度痛经或月经过多,且需要相关机构确诊。如何判断重度或过多,难以有客观认定的标准,有关机构缺乏确诊的依据。其次,即便确诊,很多地方的规定中使用的措辞是“可以给予”而非“应当给予”,这使得是否给予休假并非是强制性的,赋予用人单位一定的弹性。

第三,对于用人单位的违法成本没有明确规定。

上述网络公司的小艾说,“生理假”是福音,但可操作性不强。“如果非要有医疗机构的证明,那就太麻烦了。难道我还要忍着疼痛先跑到医院开证明,再回到单位来请假?”

中国社科院人口与劳动经济研究所助理研究员向晶认为,是否痛经是女性的个体感受,如果在某一区域大规模推广,可能会加重劳动

能办了坏事”。

如何更好保护女职工生理期权益?

丁龙认为,从构建和谐劳动关系的角度考虑,企业应给予员工“生理假”,但不必带薪休假,可以纳入病假范畴处理,适用病假的有关规定。病假期间无需支付全额劳动报酬,这样既利于员工身心健康,又不会因此加重企业负担,劳资关系也得以健康发展。

胡素锋则认为,病假按规定是需要扣掉一定比例工资,但“生理假”中并没有这一项规定,有些地区甚至明确规定要求带薪休息。这更是鼓励企业给予女职工权利最大保护。

针对女职工带薪休假增多会加大企业用工成本、降低用人单位雇佣女职工的意愿的问题,胡素锋认为这种担心是有道理的,但从哺育后代的角度来考虑,增强对女职工的保护是必要的,企业可用轮班倒休等方式来保护需要请“生理假”的女职工。

专家也表示,解决女性“生理期”保护落地生根的问题,需要工会组织扮演好“娘家人”的角色,劳动监察部门需要及时将女职工劳动保护纳入社会信用体系并向社会公布,敦促用人单位提高女职工劳动保护责任意识,切实保护女职工合法权益。

值得注意的是,山西省已经在落实方面作了相应安排。“用人单位如果侵害女职工合法权益,并且责令改正后逾期不改的,将被记入社会诚信守法诚信档案并向社会公布。通过诚信和社会舆论来约束各单位,保护女职工的合法权益。”山西省人大法制委员会副主任委员王晓明说。

意识流

养老消费观 彰显时代进步

■阮向民

近日,杭州市民章女士带着父母去了一趟良渚,从市区开车20多公里,为的是考察当地的老人公寓,这里“随园嘉树”项目就是一个高端养老机构。

“环境真当好,跟住五星级酒店似的,只是15年100多万元,还真不是一般人能承受的。”章女士感叹道。然而媒体的调查与章女士的感受还是存在不少出入,高端养老机构入住率都不低,而且养老床位需求量很大。

辛辛苦苦工作了大半辈子,到了最美不过夕阳红的年纪,其实最能衡量出一个人的生活质量。

生活中常有人感慨:退休之前都是为子女活的,只有到了退休之后,才真正迎来了自己的生活。诚如斯言,那么何不选择自己想要的生活方式呢?

对于养老方式,尤其是高端的养老方式,在通常的思维中,拷问的是每个人的承受力。正如章女士感叹,15年100多万元不是个小数字。这样的感叹,其实也是新旧观念的不兼容所导致的。

中国人的消费观历来主张看得见摸得着,这样的观念往往忽略服务的价值。举个例子说,早些年,很多百姓说起物业服务,总觉得这笔开支有些心疼,因为在过去很长的时间里,并没

有物业服务这个概念,当然也没有这笔开支。养老也一样,人们有一种错觉,居家养老是不需要花费这笔开支的。

如果我们学会从另一种思维模式,或者以消费的观念来看待“15年100多万元”这组数字,或许会得出完全不一样的答案。新思维的解决方案是把住宅出售或者出租,所得的收入来支付养老机构的消费,这种方式,对于很多家庭来说并不存在承受力的问题,只不过,住宅这样一种习惯思维里的不动产一旦成为动产,考验的不是资金的承受力而是心理的承受力。

在杭州,机构养老,尤其是高端养老方式受到追捧,彰显的是观念的转变和时代的进步。从根本上说,社会发展的终极目标和根本动力就是改善人们的生活质量,提升人们的幸福指数,这是符合普世价值观的必然答案。

高端养老方式入驻杭城,把养老当作一种消费,是人们追求生活质量的时代开启,但这并不意味着我们可以忽略低收入阶层的养老现实。低端有保障、中端有供给、高端有市场,依然并且始终是中国养老事业必须坚守的底线。当然,让更多的老人们享受最美好的晚年时光,是我们的期待,是我们的愿景,也是中国梦的题中之义。